

Szektor	(választható(k): Dekarbonizáció (benne: Energiabiztonság	(Lakóépületek energetikai felújítási program	Intézkedés jellege	Intézkedés részletes leírása (2030-ig az időtáv) (Max. fél oldalnyi szövegben összefoglalva)	output indikátora mértékegységgel +	Megtakarítható CO2e 2030-ban (becslés) +	Intézkedéssel 2030-ban	Intézkedéssel 2030-ban	OPCIONÁLIS: Javasolt teljes keretösszeg (br. millió Ft-ban)	Intézkedésre allokálható	Intézkedéshez bevonni javasolt	Elvben támogatja szervezet	
energiagazdálkodás	Dekarbonizáció, Energiabiztonság	Megújuló energia közösségek támogatási program	program	A jelenleg futó pilot energiaközösségi támogatási programok tapasztalata, hogy nélkülözhetetlen a támogató jogszabályi környezet, továbbá hatékonyabb lenne, ha két lépcsőben kapnának támogatást az energiaközösségek: 1) Az energiaközösségek létrehozásának támogatása egy olyan TÁMOGATÓ SZOLGÁLAT segítségével, amely segíti az energiaközösségek létrehozását, regisztrációját, üzleti modelljük, beruházási koncepcióik kidolgozását szakértői és kis összegű támogatással. 2) A már bejegyzett, tagsággal, üzleti modellel, beruházási koncepciókkal rendelkező energiaközösségek számára kell biztosítani forrást az energiahatékonysági és megújuló energia beruházásaik megvalósításához. Mivel ezek a nagy induló tőkeigényű beruházások az energiaközösségek támogató keretrendszerének megvalósulása esetén részben vagy teljes mértékben megtérülők, ezért csak részben igényelnének vissza nem térítendő támogatást, a beruházások támogatására javasolt létrehozni egy KAMATMENTES VISSZATÉRŐ ALAP-ot.	1. output indikátor: regisztrált energiaközösségek száma; módszertan: MEKH nyilvántartás; 2. output indikátor: regisztrált energiaközösségekkel rendelkező járások aránya %; módszertan: MEKH nyilvántartás szerinti működési terület alapján: járások száma működő energiaközösséggel/öss				9,36 PJ szél (J17 cella); 3,74 PJ nap (AK17 cella) a CE Delft 2016-os tanulmányában a közösségi termelő-fogyasztók termelési potenciálja 2030-ra. Forrás: https://cedelft.eu/publications/the-potential-of-energy-citizens-in-the-european-union/ excel melléklet			TOP Plusz, DIMOP Plusz, KEHOP Plusz, Modernizációs Alap	nem publikált info
energiagazdálkodás	Dekarbonizáció, Energiabiztonság	Hazai megújuló energia közösségek létrejöttéhez és fenntartásához szükséges szabályozói-admin keretek	szabályozói	Az EU 2018/2001 megújuló energia irányelvének 22. cikke szerint: (4) A tagállamok támogató keretet hoznak létre a megújulóenergia-közösségek fejlesztésének előmozdítására és megkönnyítésére. Ennek a keretnek biztosítania kell többek között azt, hogy: a) megszűnjenek a MEK-ek előtt álló indokolatlan szabályozási és adminisztratív akadályok; b) az energiát szolgáltató vagy aggregálást vagy más kereskedelmi energiaszolgáltatást biztosító MEK-ekre az e tevékenységekre vonatkozó rendelkezések vonatkozzanak; c) DSO-k együttműködése a MEK-en belüli megosztásban; d) a MEK-ekre tisztességes, arányos és átlátható eljárások, díjak, összhangban az elosztott energiaforrásokra vonatkozóan az illetékes nemzeti hatóságok által kidolgozott átlátható költség-haszon elemzéssel; e) Megkülönböztetésmentes bánásmód a MEK-eknek energiapiaci tevékenységeik, jogaik és kötelezettségeik tekintetében; f) alacsony jövedelmű vagy kiszolgáltatott háztartások részvételének biztosítása MEK-ben; g) hozzáférés forrásokhoz és információkhoz; h) az állami hatóságok szabályozási és kapacitásépítési támogatása; i) egyenlő és megkülönböztetésmentes bánásmód biztosítása. (5) A (4) bekezdésben említett támogató keret fő elemeire és annak végrehajtására vonatkozó főbb elveknek szerepelniük kell az (EU) 2018/1999 rendelet szerinti tagállami integrált nemzeti energia- és éghajlat-politikai tervek aktualizált változataiban és az eredményjelentésekben.	1. output indikátor: A támogató keret 9 pontjának megvalósulása; Módszertan: független értékelő tanulmány alapján. Megvalósult pont/összes pont (x/9)						nem publikált info		
energiagazdálkodás	Dekarbonizáció, Energiabiztonság	Éghajlatvédelmi és energiaátmeneti lakossági szemléletformálás - civilszervezetek által, pályázattal	szemléletformálás	A Szemléletformálási Értékelő Jelentés (2023 jún) is alátámasztja, hogy külön közvetlen szemléletformálási pályázati felhívások szükségesek, közepes méretben (20-70 millió Ft/pályázat) a civilszervezetekkel mint kedvezményezettekkel, például a KEHOP Pluszban. A Green Policy Center javaslata évi 10 milliárd Ft elkülönítése klímavédelmi célú szemléletformálásra, a kvótabevételekből. Továbbá szükség van a Fűts okosan kampány felskálázására.	aktíván elért lakosság (fő)						KEHOP Plusz, ...	nem publikált info	
épület	Kutatás-innováció- versenyképesség	Az épület-állomány tömeges felújításához szükséges tervezői és kivitelezői szakember-bázis megteremtése		A leálló építőipari beruházásoknál felszabaduló kapacitások foglalkoztatására az épületenergetikai beruházások kiváló lehetőséget nyújtanak (akár átképzéssel). A képzési rendszer átalakításával intézkedni kell a tömeges épületenergetikai beruházások elvégzéséhez szükséges tervezői és kivitelezői szakember-gárda felállításáról. Minden olyan beruházást fel kell függeszteni, amely nem létfontosságú, és az így felszabaduló pénzt és munkaerőt (szükség esetén átképzéssel) az épületenergetikai program megvalósítására kell átcsoportosítani.								nem publikált info	
épület	Kutatás-innováció- versenyképesség	Az épület-állomány tömeges felújításához szükséges anyagok, berendezések hazai gyártókapacitásának megteremtése	program	A magyarországi iparfejlesztés első számú területként kell tekinteni az épületszektor zöld átállításához szükséges elemek (szigetelőanyagok, nyílászárók, hőszivattyúk, napelemek és inverterek stb.) hazai gyártásának fejlesztésére. (A Green Policy Center javaslatainak, hatásvizsgálatainak teljes szövege elérhető: https://www.greenpolicycenter.com/2023/01/25/a-mirror-projekt-keretben-keszult-elemzesek-es-javaslatcsomagok-gyujtemenye/)	Átálláshoz szükséges elemek hazai termelésének aránya (termelési egységben kifejezve), munkaerőhiány az ágazatban (fő)					(2029-ig a KEHOP Plusz: Igazságos Átmenet Alap is tartalmaz ilyen intézkedéseket)	Állami iparfejlesztési források	nem publikált info	

épület	Energiahatékonyság	Az energiahatékonyság al kapcsolatos fogyasztói viselkedés befolyásolása szemléletformálással	szemléletformálás	Alapos tájékoztatást kell biztosítani az épületenergetikai felújítási lehetőségekről és ösztönözni kell az azokra vonatkozó egyablakos ügyintézés lehetőségét. MEHL: javasoljuk egyablakos lakossági tanácsadó hálózat létrehozását, amely integrált felújítási szolgáltatásokkal segíti a lakossági épületek (későbbiekben akár más célcsoportok pl. kkvk, középületek) energetikai felújítását. Az Európa szerte több, mint 60 példával működő OSS-ek költséghatékony eszköznek tekinthetők a felújítások előmozdítására és katalizátor szerepet töltenek be nemcsak a felújítások előmozdításában a szemléletformálás és energetikiai tanácsadás révén, de az uniós finanszírozási források abszorpcióját is nagymértékben elősegítik. Az OSS gyakorlatilag sehol nem áll meg pénzügyileg a saját lábán, nem várható, hogy kizárólag piaci alapon ez a tevékenység megvalósuljon. Nélkülözhetetlen a tanácsadó irodák és a szolgáltatásfejlesztés tekintetében az állami támogatás. Ennek több országban is az RRF a forrása. A H2020-as finanszírozású, első hazai pilot OSS, a RenoHub projekt eredményeinek felhasználásával a tanácsadó irodák felskálázhatók, és az államilag támogatott NEH-el a szinergiák kialakítása lehet a reális cél. A NEH nem tekinthető OSS-nek, mivel kizárólag tanácsadással foglalkozik, eredményessége a tanácsadás terén is erősen megkérdőjelezhető a csekély ismertség és elérés miatt. Legyen a NEKT-ben konkrét cél az országos egyablakos energetikai tanácsadói hálózat létrehozása, vagy támogassák a helyi (pl. önkormányzati) irodák létrehozását								nem publikált info
közlekedés	Dekarbonizáció	Az otthonról történő ügyintézés lehetőségének bővítése, átgondoltabb településfejlesztés	szabályozói	A közigazgatás, a közszolgáltatók és bankok tegyék szinte teljesen digitálissá az ügyintézését. A központi és a helyi szabályozás vegye figyelembe a településtervezési szempontok között az utazási igények minimalizálását, a szolgáltatások fizikai elérhetőségének javítását.		A 13-15 sorra: Ezen, a személyközlekedésre vonatkozó intézkedések együttesen 0,47 millió tCO2e többlet kibocsátás-csökkentést okoznak az RRF-OP forгатókönyvhöz képest a Pathways Explorer v32.1 szerint	13-15 sorra: Ezen, a személyközlekedésre vonatkozó intézkedések együttesen 11,16 PJ többlet energiamegtakarítást okoznak az RRF-OP forгатókönyvhöz képest a Pathways Explorer v32.1 szerint					nem publikált info
közlekedés	Dekarbonizáció	A közösségi közlekedésre, aktív közlekedési módokra való áttérés ösztönzése infrastrukturális beruházásokkal	program	Meg kell teremteni a biztonságos kerékpáros közlekedés feltételeit a településeken. Fel kell gyorsítani a közösségi közlekedési hálózat, üzemi létesítmények, járműállomány felújítását, korszerűsítését. Új gyorsforgalmi út építése csak olyan esetekben valósuljon meg, ahol ez valóban indokolt – ami jó eséllyel a gyorsforgalmi utak további fejlesztésének leállítását jelenti. Új lakóparkok kialakítása pedig csak a közösségi közlekedési kapcsolat biztosítása esetén kaphasson építési engedélyt.	Utasok, kerékpárosok számának növekedése	A 13-15 sorra: Ezen, a személyközlekedésre vonatkozó intézkedések együttesen 0,47 millió tCO2e többlet kibocsátás-csökkentést okoznak az RRF-OP forгатókönyvhöz képest a Pathways Explorer v32.1 szerint	13-15 sorra: Ezen, a személyközlekedésre vonatkozó intézkedések együttesen 11,16 PJ többlet energiamegtakarítást okoznak az RRF-OP forгатókönyvhöz képest a Pathways Explorer v32.1 szerint					nem publikált info
közlekedés	Dekarbonizáció	A közösségi közlekedésre, aktív közlekedési módokra való áttérés ösztönzése szabályozási változásokkal	szabályozói	A személyautózás és a közösségi közlekedés (jegy)árai közötti költségelőnyt el kell tolni az utóbbi javára. A közösségi közlekedési szolgáltatók biztosítsanak elektronikus és átjárható jegyrendszert (pl. országos érvényű, nem csak a távolsági közlekedésben, hanem a településeken is érvényes "klímajegy" bevezetésével, azokban az esetekben is, amikre az ország- és vármegye-bérlét nem terjed ki), vonzóbb menetrendet.		A 13-15 sorra: Ezen, a személyközlekedésre vonatkozó intézkedések együttesen 0,47 millió tCO2e többlet kibocsátás-csökkentést okoznak az RRF-OP forгатókönyvhöz képest a Pathways Explorer v32.1 szerint	13-15 sorra: Ezen, a személyközlekedésre vonatkozó intézkedések együttesen 11,16 PJ többlet energiamegtakarítást okoznak az RRF-OP forгатókönyvhöz képest a Pathways Explorer v32.1 szerint			Csak költség-átrendezés, többlet-költség nem szükségszerűen merül fel.		nem publikált info
közlekedés	Dekarbonizáció	Közlekedési szemléletformálás	szemléletformálás	Szemléletformálási tevékenységet kell folytatni a közösségi és aktív közlekedés előnyeiről, illetve a szállítási igény csökkentése érdekében a helyi termékek vásárlásának fontosságáról. Ösztönözni kell a környezetkímélőbb szállítási módszerek elterjedését.								nem publikált info
közlekedés	Dekarbonizáció	A személyautók nagy darabszáma iránti igény csökkentése, kihasználtságuk növelése	szabályozói	A helyi és országos közlekedési szabályok módosításával ösztönöz környezetet kell teremteni a több személyt szállító autózás, illetve a telekocsi és jármű-megosztó szolgáltatások minél nagyobb elterjedése számára. Javasoljuk emellett, hogy alakítsanak ki több csökkentett forgalmú zónát! Egyensúly Intézet: autópályán 130 km/h helyett 110 Km/h legyen a maximálisan megengedett sebesség, városokban legyenek 30 km/h-s zónák, illetve tiszta zónák.								nem publikált info
közlekedés	Dekarbonizáció	A személyautók és a közösségi közlekedési járművek cseréje zöld alternatívákra	program	Fokozni kell az alternatív hajtásláncú járművek töltő-infrastruktúrájának fejlesztését és támogatni kell a közösségi közlekedés szolgáltatóit, hogy legkésőbb 2040-ig minden járművet zéró kibocsátásra cseréljék. Az elektromos személygépjárművek, motorok, rollerek beszerzéséhez ugyanakkor ne adjanak beruházási támogatást, és a zöld rendszám mai rendszerét is javasoljuk megszüntetni.	Zéró közvetlen kibocsátású járművek aránya a busz-, vasúti és hajós közösségi közlekedésben; illetve a személyautók között				Közösségi közlekedési járműcsere-program 2026-tól nagyságrendileg évi 283 milliárd Ft VNT támogatás, a Zöld Busz Programhoz hasonlóan 80%-os támogatási intenzitást feltételezve.	RRF hitel, kvótabevételek, Szociális Klímaalap (továbbá a Zöld Busz Program már kap finanszírozást az OP-k és az RRF	Zöld államkötvények, magánforrások (főként a személyautók esetén)	nem publikált info

	Energiahatékonyság, Dekarbonizáció	Az energiahatékonysági kötelezettségi rendszer megerősítése	szabályozói	Civil vélemény: Az EKR projektek megvalósítási kötelezettsége a kereskedőkön/szolgáltatókon (azaz a kötelezettek) van. A jelenlegi gyakorlat szerint (ld. MEHI tanulmány: https://mehi.hu/tanulmanyok/ekr-elso-ev-tanulmany/) automatikusan áthárítják a teljes megtakarítási kötelezettség utáni járulék összegét a felhasználókra, akkor is, ha időközben a beruházások megtörténnek. Ha magasabb lenne a járulék összege, akkor azt hártanák át - így semmiféle ösztönző hatása nincs, mert ha be is kellene fizetnie a nem teljesítés után a járulékot, azt ő már régen beszedte a fogyasztótól. Kisebbségi vélemény, GPC: A Fit for 55 csomag eredményeként az EKR éves céljait jelentősen meg kell majd emelni. Javasolt különösen megemelni a 2028-2030 évekre vonatkozó EKR célokat, amelyek jelenleg a rendszer 2030-as záródátuma miatt alacsonyabbak a korábbi évekéknél. Azt is ki kell mondani, hogy az EKR nem fog megszűnni 2030 végén, még ha az ezt követő időszakra vonatkozó szabályokat korai is lenne még kihirdetni. Fontos, hogy a rendszer további felfüggesztését, halasztását nem szabad megengedni. A teljesítés helyett választható energiahatékonysági járulékot, illetve a büntetési tételeket meg kell emelni, hiszen a mostani magas energiaárak mellett ezek már aránytalanul alacsonyak.							nem publikált info
ipar	Dekarbonizáció	Klimavédelmi megállapodások az ipari ágazatokkal!	szabályozói	A vállalatok ösztönzése érdekében a közbeszerzések során jóval nagyobb hangsúlyt kell kapjanak a zöld szempontok, illetve az állam és a vállalatok közötti stratégiai és ad hoc támogatási megállapodásokban is meg kell jelenjen a zöldebb működés elvárása. Továbbá, a nemzetközi jó gyakorlatok közül az Egyesült Királyságban alkalmazott Climate Change Agreements (CCA) rendszer hazai átültetését javasoljuk az EU ETS-en kívüli ipari létesítményekre, oly módon, hogy az előre tervezhetően célozza meg a résztvevők összességének a 2050-ig nemzeti szinten elérendő klímamelegességhez való arányos hozzájárulását, azaz, hogy "közel nulla" emisszió-intenzitást érjenek el 2050-re.		36-42. sorra: Ezen iparra ható intézkedések, illetve az EKR együttes hatásaként 2,13 millió tCO2e megtakarított kibocsátás az RRF-OP forгатókönyvhöz képest Pathways Explorer v29.0 szerint. Mivel számos intézkedés hosszabb időtávon hoz eredményt, a 2050-es időtávon még látványosabb a különbség. (Az ETS-t, mint "külső" adottságot, már az RRF-OP					nem publikált info
ipar	Energiahatékonyság, Dekarbonizáció	Vállalati ipari enegiaátmenet beruházásainak támogatása	program	Különösen a jelenlegi rendkívüli helyzetben (energiaválság és magas kamatkörnyezet), a kisebb léptékű, már meglévő technológiákon alapuló beruházásokat (pl. energiahatékonyság javítása, megújuló energia, elektrifikáció) is támogatni kell, kamattámogatott hitelek formájában, a kis- és középvállalatok esetén.	Ipari fajlagos energiafogyasztás (PJ / bruttó hozzáadott érték) csökkenése, megújuló energia aránya az ipari végső energiafogyasztásban (%)	36-42. sorra: Ezen iparra ható intézkedések, illetve az EKR együttes hatásaként 2,13 millió tCO2e megtakarított kibocsátás az RRF-OP forгатókönyvhöz képest Pathways Explorer v29.0 szerint. Mivel számos intézkedés hosszabb időtávon hoz eredményt, a 2050-es időtávon még látványosabb a különbség. (Az ETS-t, mint "külső" adottságot, már az RRF-OP					nem publikált info
ipar	Kutatás-innováció-versenyképesség, Dekarbonizáció	A magyar ipar támogatása, hogy az innovatív technológiák élmzőnyével haladhasson - beruházások révén	program	Javasoljuk, hogy a hazai koordinációval kiírt innovációs pályázatok során a gyakorlatban is kapjon prioritást, magas arányú dedikált forrást a fenntartható, klímabarát gyártási technológiák kifejlesztése és demonstrációja.	Zöld ipari technológiákkal kapcsolatos szabadalmak száma és azok gyakorlatban való hasznosulási aránya	36-42. sorra: Ezen iparra ható intézkedések, illetve az EKR együttes hatásaként 2,13 millió tCO2e megtakarított kibocsátás az RRF-OP forгатókönyvhöz képest Pathways Explorer v29.0 szerint. Mivel számos intézkedés hosszabb időtávon hoz eredményt, a 2050-es időtávon még látványosabb a különbség. (Az ETS-t, mint "külső" adottságot, már az RRF-OP		2023-2030 között évi 5 milliárd Ft-ot javasolunk elkülöníteni.	Kvótabevételek		nem publikált info
ipar	Kutatás-innováció-versenyképesség, Dekarbonizáció	A magyar ipar támogatása, hogy az innovatív technológiák élmzőnyével haladhasson - koordináció révén	szabályozói	Fokozni kell az Innovációs Alappal kapcsolatos aktuális tudnivalók terjesztését a hazai létesítmények között, valamint erősíteni kell az iparágon belüli és az egyetemekkel való kutatás-fejlesztési együttműködések.A hazai ipari szereplők zöld innovációs és zöld átmenettel kapcsolatos terveinek felmérése és koordinációja érdekében javasoljuk, hogy jöjjön létre egy rendszeresen ülésező munkacsoport az illetékes minisztérium, az NKFIH és az ETS alatti fontosabb hazai iparágak szakszövetségeinek részvételével, amely egyúttal az ágazatközi zöld együttműködések tervezésére is keretet adna. Az ágazati szövetségek ismertessék az állami döntéshozókkal az iparáguk Magyarországra vonatkozó indikatív kibocsátás-csökkentési terveit és céljait, elősegítve az emissziókra és energiatermelésre vonatkozó kormányzati stratégiai tervezést.		36-42. sorra: Ezen iparra ható intézkedések, illetve az EKR együttes hatásaként 2,13 millió tCO2e megtakarított kibocsátás az RRF-OP forгатókönyvhöz képest Pathways Explorer v29.0 szerint. Mivel számos intézkedés hosszabb időtávon hoz eredményt, a 2050-es időtávon még látványosabb a különbség. (Az ETS-t, mint "külső" adottságot, már az RRF-OP					nem publikált info

ipar	Dekarbonizáció	Az ipari nagy kibocsátó létesítmények technológiai átalakításához szükséges külső feltételek megteremtése	szabályozói	Javasoljuk, hogy az előző pontban felállítani javasolt ipari munkacsoporton keresztül és az energiatermelő ágazat bevonásával készítsék el Magyarország CCUS stratégiáját, majd ezen szereplőkkel közösen hozzá kell kezdeni az abban meghatározott fejlesztések megvalósításának. A Nemzeti Energia- és Klímaterv frissítése során a zöld energia termelésének mennyiségi előjelzéseiben figyelembe kell venni az ipari zöld átmenet ambiciózus forgatókönyvei szerinti jelentős zöldenergia-igényt, majd koordinálni kell annak rendelkezésre állását. A felsőoktatás és a szakképzés, továbbképzések révén biztosítani kell a legmodernebb zöld technológiákat is ismerő munkaerő hazai rendelkezésre állását. A hulladékgazdálkodási koncesszió nyertese - maga is egy hazai ipari szereplő - révén biztosítani kell, hogy az újrahasznosítható, illetve az égetésre váró hulladékok eljussanak a hazai ipari szereplőkhöz, új hulladékégető(k) építése helyett az iparral való kooperációt helyezve előtérbe a hulladék energetikai hasznosítása terén, azonban megtalálva a megfelelő egyensúlyt a távhő-szektor hulladékégetési terveivel is.		36-42. sorra: Ezen iparra ható intézkedések, illetve az EKR együttes hatásaként 2,13 millió tCO ₂ e megtakarított kibocsátás az RRF-OP forgatókönyvhöz képest Pathways Explorer v29.0 szerint. Mivel számos intézkedés hosszabb időtávon hoz eredményt, a 2050-es időtávon még látványosabb a különbség. (Az ETS-t, mint "külső" adottságot, már az RRF-OP tartalmazza.)					nem publikált info
ipar	Dekarbonizáció	Az innovatív, fenntartható gyártási technológiák hazai elterjedésének támogatása	program	Jelentős pénzügyi támogatást kell nyújtani az innovatív, fenntartható gyártási technológiák hazai ipari ETS létesítményekben való elterjesztéséhez a teljes technológiaváltás előtt álló iparágak esetén, a földgázzal zöld hidrogénre való átmenetben, illetve CCUS telepítéséhez. E téren jó eszköz lehet a Carbon Contracts for Difference (CCfD) típusú finanszírozás. Civil vélemény (MTVSZ, Greenpeace): EU-s vagy állami közpénz (pl. RRFhittel vagy támogatás) ne menjen CCUS-re (csővégi, fosszilisfüggőség-fenntartó kiforratlan technológia). Zöld hidrogénre is csak energiatenzív, nehezen dekarbonizálható iparág energiaátmenetéhez.	Támogatott projektek száma, megtakarított CO ₂ mennyisége	36-42. sorra: Ezen iparra ható intézkedések, illetve az EKR együttes hatásaként 2,13 millió tCO ₂ e megtakarított kibocsátás az RRF-OP forgatókönyvhöz képest Pathways Explorer v29.0 szerint. Mivel számos intézkedés hosszabb időtávon hoz eredményt, a 2050-es időtávon még látványosabb a különbség. (Az ETS-t, mint "külső" adottságot, már az RRF-OP forgatókönyv is tartalmazza.)		A költségvetés CCfD finanszírozás tekintetében, javasolunk egy pénzügyi alapot elkülöníteni, 330 milliárd Ft kerettel, 2024-ben, amely legalább 2030-ig megnyugtató fedezetet jelentene a programnak.	RRF hitel	A beruházási és működési költségek nagy részét magánforrások fedeznék	nem publikált info
ipar	Dekarbonizáció	Az új vagy nagyfelújításon áteső ipari üzemek későbbi zöld továbbfejlesztési lehetőségeinek előkészítése	szabályozói	Elő kell írni az új vagy nagyfelújításon áteső, az EU ETS hatálya alá tartozó ipari létesítmények számára, hogy a tervezés során gondolják át a létesítményeknek a beruházási cikluson belüli klímavédelmi továbbfejlesztési lehetőségeit, és ezt a kibocsátási engedélyük megszerzése vagy frissítése során dokumentumokkal igazolják. A vonatkozó tervezési folyamatnak az adott ágazati szövegtől kért, nyilvánosságra hozott iránymutatáson kell alapulnia.		36-42. sorra: Ezen iparra ható intézkedések, illetve az EKR együttes hatásaként 2,13 millió tCO ₂ e megtakarított kibocsátás az RRF-OP forgatókönyvhöz képest Pathways Explorer v29.0 szerint. Mivel számos intézkedés hosszabb időtávon hoz eredményt, a 2050-es időtávon még látványosabb a különbség. (Az ETS-t, mint "külső" adottságot, már az RRF-OP forgatókönyv is tartalmazza.)					nem publikált info
energiagazdálkodás	Energiahatékonyság, Dekarbonizáció	A Zöld Távhő Program felgyorsítása	program	Támogatni kell a távhő-rendszer geotermikus-, hulladék- és biomassza-alapú termeléssel, "maradék hő" bevonásával történő mielőbbi átállását és a rendszer energiahatékonyságának javítását egy, a termelő számára is kiszámíthatóbb, 4 éves ciklusú, ársapka típusú árszabályozási módszerrel és a többrányú forrásbevonás megteremtésével (saját tőke, hitel, támogatás).	A távhő-termelés fosszilis részarányának (%) csökkentése	43-50. sorra: Ezen energiagazdálkodásra ható intézkedések, illetve az EKR együttes hatásaként 1,89 millió tCO ₂ e megtakarított kibocsátás az RRF-OP forgatókönyvhöz képest Pathways Explorer v29.0 szerint. (Az ETS-t, mint "külső" adottságot, már az RRF-OP forgatókönyv is tartalmazza.)		A geotermikus termelő kutak fúrása terén egy feltételezett, 200 MW új hőtermelő kapacitást megcélzó program a 2023-2026 közötti négy évben évi 13 milliárd Ft VNT költséget jelentene. 50%-os támogatási intenzitással. Az új termelők (és fogyasztók) hálózatra kötése, valamint a meglévő távhő-vezetékek szigetelésére az eddigi programok kiterjesztésével évi további 12 milliárd Ft VNT igénynek feltételezhető 2023-2026. között, 50%-os támogatási intenzitással.	RRF hitel, Modernizációs Alap		nem publikált info
energiagazdálkodás	Dekarbonizáció	A villamosenergia-hálózat, a nap- és a szélenergia összehangolt és gyors fejlesztése - szabályozói intézkedések révén	szabályozói	Ismét engedélyezni kell a szélenergia hazai telepítését. Majd (10-15 év múlva) az életciklusuk végére érő meglévő szél turbinák újra, nagyobb kapacitására cserélése is engedélyezendő. A napelemes rendszerek esetén pedig a hozzáférés és hálózatra termelés tiltása helyett a hálózathasználati díjak átalakításával kell ösztönözni a valós idejű fogyasztást, a tárolást, valamint meg kell teremteni a fogyasztó oldali válaszadás lehetőségét a kiegyenlítési energiaigény csökkentése érdekében. A megfelelő műszaki szabályozás kidolgozása mellett engedélyezni kell a hálózatot nem terhelő "balkon-napelemek" telepítését. Rövidíteni és egyszerűsíteni kell a megújuló energiához kapcsolódó engedélyezési eljárásokat, valamint az energiaközösségek terjedése számára kedvező szabályozási környezetet kell kialakítani.		43-50. sorra: Ezen energiagazdálkodásra ható intézkedések, illetve az EKR együttes hatásaként 1,89 millió tCO ₂ e megtakarított kibocsátás az RRF-OP forgatókönyvhöz képest Pathways Explorer v29.0 szerint. (Az ETS-t, mint "külső" adottságot, már az RRF-OP forgatókönyv is tartalmazza.)					nem publikált info

épület	Energiahatékonyság, energiabiztonság	Céltolt épületkorszerűsítési program energiaszegény háztartások számára	program	Alacsony jövedelmű háztartások épületeinek és fűtésrendszerének korszerűsítése, az ehhez szükséges intézményi (információs-zolgáltatás, célzás, technikai tanácsadás) és pénzügyi keretek (vissza nem térítendő támogatások, és nem hitelképes háztartások számára alternatív pénzügyi konstrukciók) megteremtése. Megfelelően célzott és egymásra épülő elemekből álló lakossági felújítási programokat kell indítani, amelyben a - jövedelmi és egyéb szociális szempontok mentén meghatározott - magas arányú vissza nem térítendő, előfinanszírozott támogatások és a kedvezményes hitelek széles skálája érhető el. A támogatási rendszer intézményi hátterét biztosítani kell, erre megfelelő forrásokból. Az elérhető pénzügyi támogatásokon felül a háztartásokat segíteni kell az adminisztrációs és műszaki folyamatokban. Ezt a helyi, önkormányzati intézményi (pl. szociális) rendszeren belül vagy azokkal szoros együttműködésben lehet hatékonyan kialakítani.	Támogatásban részesült alacsony jövedelmű háztartások száma (db) Felújításon átesett 'legrosszabbul teljesítő épületek/lakások' száma (db)					Szociális Klímaalap	nem publikált info
épület	Energiahatékonyság	Zöld bérlakásprogram	program	A meglévő önkormányzati bérlakásállomány energetikai (mély)felújítására célzott kormányzati támogatások mellett új, közel zéró kibocsátású, alacsony rezsiű és fenntartható szociális bérlakások építését támogató hosszú távú program.	Mélyfelújításon átesett önkormányzati bérlakások száma (db) Megépiett új, közel/net zéró kibocsátású bérlakások száma (db)					Szociális Klímaalap	nem publikált info
épület	Energiahatékonyság	Szociális tűzifaprogram reformja az energiaszegénység kezelésére	program	A szociális tűzelőanyag program átalakítását el kell végezni, olyan módon, amely figyelembe veszi a rászorultsági, jogosultsági kritériumok és mennyiségek pontos és igazságosabb meghatározását, az önkormányzatok számára a száraz (20% nedvességtartalom alatti) tűzifa beszerzését, tárolását és kiosztását segítő rendszer felállítását, valamint az ehhez szükséges anyagi források biztosítását - beleértve a szállítási és feldolgozási költségek fedezését. Javasoljuk a pénzügyi keret megemelését, amit nem csak a nagy igények, hanem a tűzifa drágulása és az infláció is indokol. A programot ki kell terjeszteni az ötezer főnél nagyobb települések számára is. Klímapolitikai Intézet: az intézkedést az önkormányzati hatáskörök tiszteletben tartása mellett támogatjuk. Greenpeace, MTVSZ: támogatjuk, azzal a kitételrel, hogy kerüljön bele fenntarthatósági kritérium (pl.: "önkormányzatok számára a fenntartható forrásból származó, száraz (20% nedvességtartalom alatti) tűzifa beszerzését") A kiosztott száraz tűzifa megelőzi/kiváltja a rosszabb minőségű tűzelőanyagok használatát a támogatott háztartások körében. A program keretében köszén beszerzése nem támogatható.	Kiosztott száraz tűzifa mennyisége (m3)					Szociális Klímaalap	nem publikált info
épület	Energiahatékonyság	Országos épületenergetikai adatbázis létrehozása	program	Fel kell építeni egy olyan országos adatbázist, amely magában foglalja az épületállomány energetikai teljesítményének felmérését, monitorozását, a felújítások tervezésének, szakszerű kivitelezésének, monitoringjának elérhető és gördülékeny megvalósítását stb. Egy szakmailag meghatározott módszertan szerint a fel nem újítható lakott lakások számát, elhelyezkedését és jellemzőit fel kell mérni - amely a zöld bérlakás program számára nyújtana alapvető információt.	Működő adatbázis rendszer						nem publikált info
épület	Energiahatékonyság, energiabiztonság	Rezsitalvány	program	Szociális rászorultsági alapon juttatott célzott energiatámogatás. Az alacsony jövedelmű és egyéb sérülékeny háztartások energia-megfizethetőségi terheit hatékonyan lehet csökkenteni egy utalvány (SZÉP-kártya típusú) rendszeren keresztül, ahol a kedvezményezettek a kiutalt támogatást energiához kapcsolódó kiadásaira tudják fordítani. (Franciaországban 2018 óta működik ilyen rendszer, több mint 5 millió kedvezményezettje van, és az utalványt felújítási munkálatokra is lehet fordítani.) Egy ilyen rendszer nagyban elősegítheti a Szociális Klímaalap működtetését, mivel mind közvetlen pénzügyi támogatás, mind energetikai felújítási beruházások finanszírozását is lehetővé teszi. Levegő Munkacsoport: Nem értünk egyet az energiaárak támogatásával. Nem ez a szociális problémák megoldásának módja.	Működő támogatási utalvány-rendszer Támogatott háztartások száma (db)					Szociális Klímaalap	nem publikált info
épület	Energiahatékonyság, energiabiztonság	Energiaszegénységi definíció és indikátorok meghatározása	szabályozói	A NEKT elvárásaival összhangban az energiaszegénység mérésének módszertanát meg kell határozni, melyhez szükséges a jelenségre hivatalos definíciót alkotni és ami alapján az országos energiaszegénység enyhítését célzó célkitűzések meghatározhatóak, nyomonkövethetőek. A jól meghatározott mérőszámok lehetővé teszik a probléma feltérképezését és nyomonkövetését. kívül, a lakossági energiahatékonysági és -költségi támogatások megfelelő célzásának kialakítását. A módszertan alapjául szolgálhat a Szociális Klímaalaphoz kapcsolódó intézkedések kialakításához, és a 2025 júniusáig elkészülő Nemzeti Szociális Klímatervhez. Az indikátorokat a KSH-val közreműködésben az alkalmazott statisztikai adatfelvételekkel összhangban (pl. népszámlálás, anonimizált jövedelmi és életkörülmény adatfelvétel) kell kialakítani és a mérőszámoknak le kell fedni a háztartások/lakások: infrastrukturális hozzáférést (pl.: víz, fürdőszoba, villany, gáz- vagy távhőszolgáltatás), lakásminőségét (pl. beázó tető, penészesedés), lakhatási és energia kiadásainak megfizethetőségét, energetikai jellemzőit (pl. 1980 előtt épült családi ház). Ezeket jövedelmi sávok és további dimenziók mentén (pl. háztartástípus, épülettípus, településtípus) aggregálni kell a legsérülékenyebb célcsoportok meghatározása érdekében.	Energiaszegénységi definíció elfogadása (1db) Indikátorok meghatározása (8db)						nem publikált info

